

## 西方视角的"全球南方"误区

殷之光表示,中国则希望通过南南合作,为"全球南方"提供更多的选择,给其创造自主发展的空间。

□记者 | 吴雪

"全球南方"这一议题,西方总是从霸权竞 争的视角出发,把南方视为没有主 体性,缺少能力的治理对象。"在 接受《新民周刊》采访时,复旦大 学国际关系与公共事务学院殷之光 教授一针见血地说, "实际上, 南 方国家在全球问题上越来越拥有自 己的判断、选择和决策自主权。南 北之间不存在西方意义上的'矛盾', 而存在着'不平等'。"

下图: 2022年2月 18日,德国慕尼黑, 第58届慕尼黑安全 会议召开。此届慕安 会上,有西方政客炒 作将中国排除在"全 球南方" シ外。

殷之光表示,中国希望通过南 南合作, 为南方国家提供更多的选 择,给其创造自主发展的空间。通 过为南方发展赋能,消除南北之间 的"不平等"。但长期以来,由于"全 球南方"国家没有足够的军事经济 实力对抗西方,在西方强加的视角 下, 南方就是大国竞争的游戏场。 因此,中国必须揭露并解构西方"认 知战"所引发的错误观念,由此改 变偏见信息到处传播的情况。

## 一种哲学的贫困

在殷之光看来, 西方学界在面 对"全球南方"问题的讨论时,表 现出一种哲学的贫困。这种哲学贫 困更体现在对全球秩序从何处来并 向何处去的认识上。其误区是对全 球秩序及其未来发展的理解与想象。

基于殖民主义历史遗留问题, 西方国家与一些发展中国家之间的

